

實紀戰奪爭士義共反：原東王

反共義士爭奪戰紀實

——爲紀念一二三自由日第三十六周年而寫

一九五一年韓戰期間，中共在蘇俄指使下，瘋狂地大量派兵進入北韓，除發動兩次春季攻勢與聯軍作軍事對抗外，復因和談「換俘問題」，延遲兩年，不能達成停戰協議。中共要「強迫遣俘」，聯軍則堅持「自由遣俘」。爲爭取反共義士回歸自由祖國懷抱，我國民政府，曾與中共打了一場政治鬭爭。其爭奪經過至爲曲折，茲紀其事實如次：

一、反共義士鬪爭之醞釀

聯軍自一九五〇年仁川登陸擊破南侵之北韓共軍，一舉進抵鴨綠江畔。雖因中共參戰奇襲而節節敗退，終能穩住陣腳，轉移攻勢，收復丹八度以南地區，且連續摧毀中共二次春季攻勢，使中共一蹶不振。截至一九五一年夏，計共俘獲共軍十二萬餘人。內中共戰俘二萬餘人，包括作戰被俘與自動投誠者，分編爲七十二聯隊與八十六聯隊，收容於巨濟島集中營。

共軍以黨團控制軍隊，乃其一貫政策。被俘

共軍，仍以此故技施之於集中營，對內造成恐怖，以加強其控制；對外則保持兇猛之敵對態度，使美軍無法管理，集中營中赤旗高舉，標語大張，示威叫罵，乃屬司空見慣。甚至私設刑場，自成王國，對反共戰俘動輒酷刑處死，負責警衛之美軍望而生畏。每日糧食補給，均置於各營門而去，不敢入營內一步，其猖獗之極，竟至刦持美軍集中營司令陶德上校達三日之久，甚且有暴動之全般計畫，可見一斑。

中共戰俘中，不少前國軍官兵，及被迫參軍

之農村青年，對中共早已深惡痛絕。惟在共黨恐怖控制之下，不得不俯首屈從，未敢有絲毫反共之表示，更無人敢預料能有自由勝利之結局。

美軍戰俘管理處自一九五一年即配有華籍譯員，以協助管理工作，同時設有宣傳教育處（C I E），專對各戰俘營施以民主思想之灌輸及職業技能之傳授，以期其將來獲釋後，有謀生之技能，得成爲社會上有用之人。該處亦僱用華籍譯員

，有時更親入戰俘營訪問，得與反共戰俘之首領接觸，漸知其大多數戰俘隱藏反共情緒。於是從中暗加鼓勵，同時報告釜山我大使館與以全力支持，經長期之醞釀，逐漸展開營內之反共鬭爭。一九五一年十月一日共幹在營內發動慶祝中共「國慶」，未獲多數戰俘之支持。十日爲我中華民國國慶日，反共戰俘發動慶祝，共幹從中阻撓，雙方衝突，互有死傷。乃策動美軍當局將重要共幹數十人移植他處，營內空氣大爲澄清，反共勢力日益抬頭，與我譯員接觸更加密切。且由其媒介與我大使館取得經常之連繫。

自是以後，大使館透過譯員關係，經常供給戰俘營以我方報章雜誌，俾能瞭解時事現況，又供給反共歌曲、劇本、唱片、樂器等，以供其演唱。我私人所藏音樂唱片數百張及唱機亦全部捐出，蓋寓宣傳教育於娛樂之中，亦示鼓勵慰問之意。又供給筆墨染料，製帛加工，製成國旗數百面，遍插各營屋頂。戰俘之對外呼籲，隨時代爲刊登於中央日報或新聞天地，發表後，又送入戰

俘營，各營戰俘得知自由世界之同情與關懷，益加興奮。各營單位及營內軍校學生紛紛上書蔣總統致敬，並呈上血書血旗以表忠誠，均先後獲得回示。對杜魯門總統與聯合國之呼籲，亦引起自由世界之注意。於是反共怒潮風起雲湧，已非潛伏共幹所能控制。

各營爲加強反共鬥爭，均着手組織愛國青年會，歃血盟誓，加強領導，全部名冊均加蓋血印，於一九五二年冬送達大使館。一面發動刺臂運動，於臂上勒書「反共抗俄」、「誓滅共匪」字樣，以示不返鐵幕之決心，至一九五二年年底，刺臂者達數千人，而「返回臺灣」遂成爲反共戰俘之共同目標。

我持節駐韓之初，即認定爭取反共戰俘，爲對共黨之政治作戰，對戰俘營中各項發展，密切注意，躬親指導，期在必勝。經一年之苦心經營，方能扭轉形勢，造成反共怒潮，至是漸知大多數戰俘誓不返回鐵幕。一九五二年秋，曾建議政府特派有力同志加強策劃，並預籌接運義士回臺之有效步驟，惟當時內外情勢尙未成熟，一般認爲此事實現之可能性，尙屬渺茫。

一、停戰協定及其影響

韓戰和談，自一九五一年七月開始。換俘問題，亦於是年十二月由小組委員會開始交涉。共軍堅持其「強迫遣送」原則，聯軍則主張「自由遣送」。歷時二載有餘，不得協議。其實共軍非有所愛於其戰俘也，蓋知換俘問題，乃自由世界與共產集團之一場政治作戰，其結果將成爲未來

大戰勝敗之關鍵。倘聯軍讓步，接受強迫遣送，則無異對全世界食言失信，一旦大戰爆發，將再無人投降聯軍。反之，若共軍讓步，接受志願遣送，坐視數萬戰俘投奔自由，勢將動搖鐵幕內之政權。是故拖延二載，雙方始終堅持不肯讓步。

一九五二年春聯軍對各營戰俘，曾作初步之審訊，以甄別其遣送之志願，結果願返鐵幕者不及十一，共軍愈益堅持強迫遣送原則，談判幾經破裂，毫無協議之望。某日，板門店席上，共軍代表曾暗示稱：如願遣返者占多數時，或有接受停戰之可能。聯軍當局，爲求早日停戰，乃於同年夏季再度舉行甄別審訊，極力勸誘戰俘返回大陸，甚至以不供給伙食爲威脅。訊問時，含混其詞曰：「你願回家鄉見你父母嗎？」我俘答曰：

「當然願意，但……」，於是即不由分說，列爲願遣返者，予以隔離。其企求提高願返之成數，以達成停戰，不惜犧牲戰俘志願，實貽聯軍以莫大污點。經此次半強制式之甄別，結果，中國戰俘被列入願返鐵幕者五千餘人，另編爲一聯隊，移住濟州城郊，以待移交共軍接收。其實該聯隊內反共戰俘甚多，被共幹殘殺者時有所聞。亦常有乘衛兵開門送飯之際，冒死逃出求救者。

經此次甄別後，其堅決不返大陸之中國戰俘約一萬四千餘人，改編爲三個聯隊，於是年秋移住濟州島南部之摩瑟浦，此即日後在中立區戰勝共軍疲勞洗腦之反共義士。當美軍宣佈移駐濟州島時，均疑被出賣與共軍，誓死不願前往，美軍當局無可如何，經華籍譯員再三解釋，陪同前往，方釋羣疑。

中國反共戰俘抵摩瑟浦後，斬棘披荆，建立營地，生活較前困苦，惟反共信念益堅，與我譯員之感情彌篤，營地到處國旗高豎，門前大書標語二聯曰：「一條命滅共匪」、「一顆心回臺灣」。十月十日國慶、卅一日蔣總統誕辰及元旦等日，各營均舉行隆重慶祝，並排演話劇，暴露共軍在大陸之罪行，美軍觀者無不感動流淚。同時又擴大刺臂運動，人人臂胸均勒書「反共抗俄」字樣，以示絕對不返鐵幕之決心。又再次以血書寄呈蔣總統、李承晚總統、艾森豪總統及聯合國秘書長呼籲自由，其懇切之情，更進一步爲世人所注意。聯軍統帥符立德將軍及史倍曼大主教以次美要人先後前往集中營訪問，無不寄以深切之同情。

在爭奪戰緊要關頭，一九五三年春中央黨部第六組副主任陳建中啣中央命來韓，策動爭取反共義士之鬪爭，我乃指命館中重要幕僚及有關單位成立「指導小組」，以任全般方略之策劃及指導，並囑卓秘書獻書，將各項進行工作，連同名冊，交由陳同志主持管理，並全力協助。指導小組既告成立，當即派人往摩瑟浦與各戰俘營取得連絡，同時建立釜山與濟州島間之定期交通，以便隨時傳達消息，指示各營行動，各戰俘營得悉中央之關懷與支持，士氣益爲振奮。

聯軍求和心切，一再讓步。五月廿五日提出新案，大部分接受共軍之要求，韓國代表崔德新少將憤然宣佈退出談判。自是以後，談判全在秘密進行，終於完全接受共軍條件，達成協議。其內容除將願遣返之戰俘無條件交還共軍外，凡中

韓拒遣戰俘均應於停戰後六十天內，交由中立國遣返委員會看管。該會由印度任主席，包括波蘭、捷克、瑞典、瑞士等國代表各五十人。並由印度派兵五千名，負責看管戰俘。又准共軍戰俘人數，每千人得派代表七人，對反共戰俘實施說服。爲期九十天，並得自設無線電通信，九十天後仍拒絕遣返者，則交由政治會議處理，爲期一月，屆時如政治會議無所決定，則所有戰俘恢復其平民身份。其願往中立國或願往臺灣者，均由委員會協助送往。至是換俘問題全告解決。四月十一日雙方先交換傷病戰俘，八月五日以降，正式交換雙方俘虜，計共軍交還聯軍俘虜一二、九四一名，聯軍交還共軍俘虜七五、〇四九名。拒絕遣返者計韓籍戰俘二萬七千餘人，華籍戰俘一萬四千餘人，均應於六十天內交由中立國遣返委員會看管，以待共軍代表之說服。

上項換俘協定成立後，停戰實現在即，韓國上下情緒激昂，全國民衆示威反對，政府聲明不准印軍登陸，否則不惜以干戈相見。六月十八日李承晚總統下令釋放韓籍反共戰俘二萬二千人，並要求美方以締結共同防衛協定，爲停戰之交換條件。原定六月廿七日簽字之停戰協定，因而遲延至七月廿七日始告簽訂。

與李總統釋俘同時，釜山一部分華籍反共戰俘（多半係入院留醫者）亦隨韓俘突營脫出，結果一部分被美軍重行拘回。另有六十三名則囑由華僑予以收容掩護，至十月十八日乘專機送回臺灣，此爲中國反共義士首批獲得自由者。

此時濟州島、摩瑟浦之中國反共戰俘，頓感

共軍洗腦之威脅，再次集體向蔣總統、李承晚總統、艾森豪總統及聯合國秘書長遞呈血書，表示寧死不願接受洗腦，指導小組鑑於共軍居心叵測，亦指示各戰俘營屆時堅決拒絕接受解說，一旦共幹入營，即予格殺，使共軍無法執行洗腦，使停戰條款，無由實現。

三、移入中立區之經過

因韓政府堅決拒絕印軍登陸，使中立國遣返委員會無法執行其任務。聯軍爲急求停戰實現，乃再度與共軍協議，將反共戰俘全部送往中立區，接受共軍之洗腦，並空運印軍前往該處接管，以免與韓政府正面衝突。惟反共戰俘均堅決不離營地，仍無法履行協定。於是美政府不得不求援於蔣總統，獲得其同意支持，頒發訓詞，勸諭戰俘與聯軍合作。又派宣慰團前往濟州島逐營宣慰

，勸其前往中立區接受解說。戰俘聆訓之餘，無

不感激涕零，聲淚俱下。指導小組乃以下列各點，提示各營，要求聯軍之保證。於是中國戰俘乃首肯前往中立區，接受共軍之洗腦。

移動前中國反共戰俘呈請聯軍統帥給予保證事項如下：

- (1) 抵中立區後，不得破壞各聯隊之行政編制；
- (2) 不被威脅綁架；
- (3) 得懸掛國旗；
- (4) 得收聽廣播與閱讀書報；
- (5) 准許自由中國記者及紅十字會人員前往視察；

(6) 保證中立國不被共軍利用。

聯軍統帥部均予以原則上之接受，惟求其首肯出發而已。

移動前，反共戰俘爲應付共軍之洗腦，每日在營集議研商對策，並預想各種可能情況，日日舉行演習，甚且對共軍代表，預作反說服之準備。其意志之堅強，情緒之激昂，殊屬可歌可泣。

九月八日移動開始，每日由海路輸送二千名至仁川登陸，再由火車送往汶山轉赴中立區交印軍接收看管。輸送期間，發動仁川華僑男女老幼，齊集碼頭迎送，全韓各地華僑亦均派代表參加致贈鮮花水菓。並播送我以大使的身分代表總統所致訓詞與反共歌曲，義士聞之無不泣下。各營隊均派代表與僑領一一含淚相見，再三致謝，並保證決不屈服。其辛酸場面，有非筆墨所能形容者。

指導小組爲應付情況之發展與適時指揮起見，即日由釜山移駐漢城，並於汶山設前進小組，由主要譯員記者組成，以與中立區保持密切連絡。一面發動臺北加派記者來韓參加中立區工作，與擴大宣傳，爭取中立國代表。一面發動紅十字會籌募寒衣，送往中立區分贈各營義士，同時指示各營行動之要點如下：(1)肅清潛伏匪諜、(2)強調堅決返回臺灣、(3)與韓籍反共義士團結一致行動、(4)爭取印度守軍之好感。

九月六日印度監管軍司令德拉少將發表致全體反共戰俘函一件：稱將以最高之熱誠與友愛，給予最大的便利，並將以公正之態度，處理一切，保證戰俘不受身體與精神上之虐待與侮辱。

詎料全部義士一入印軍之掌握後，其公正之立場頓失。十月一日印軍開槍擊斃韓籍反共義士一人、傷二人。翌日又槍殺華籍反共義士二人、傷五人。

十月二日印軍頒布「解說條例」，規定各戰俘必須聽取共軍解說，毋論單獨或集體，一次或多次，每日應聽八小時，每週六日。萬一印軍代表有違反協定之處，只准聯軍代表事後抗議，不准當場干涉。聯軍方面雖曾對此種規定，提出抗議，印軍置若罔聞，此外又禁止記者進入營地，且在九十天期間內，不准戰俘過宗教生活。蓋欲杜絕記者與教士入營，使與外界完全隔絕也。

四、疲勞洗腦之苦鬥

共軍為佈置洗腦陰謀，一再遲延解說開始時間，並發動梅蘭芳率領大批戲劇人員來到北韓，企對被洗腦的戰俘，施行慰問式之宣傳攻勢。直至十月十五日方應中立國遣返委員會之請，開始解說。是日，先以中國反共義士一千名為解說對象。惟義士等以印軍頒佈之解說條例，完全偏袒共軍，甚且規定已受解說者，將隔離收容，企圖破壞其組織，拒不出營，要求修改條例，不為印度主席提瑪雅將軍所接受，相持至下午一時，印兵一營包圍中國義士營地，實行武力壓迫。於是義士不得不屈服，出營接受解說。

是日共軍代表計共接見中國反共義士五百人，義士無不咬牙切齒，痛罵俄帝走狗。甚且向共軍代表猛撲，終被印兵左右扶持，不得動彈，解說進行竟日，接受遣返鐵幕者僅有十人。

十七日共軍代表又對中國反共義士四百五十人進行解說，竟日辱罵，結果，接受遣返鐵幕者僅有九人。

共軍經二次失敗後，深知對中國義士解說無望。乃轉移目標於韓籍義士，惟韓義士堅決拒絕出營聽取解說。共黨遂要求中立國遣返委員會施用武力，強制北韓戰俘出營。蓋知一旦使用武力，必將釀成血案，因而造成印度與韓國之正面衝突。時中立國遣返委員會中瑞典及瑞士代表均反對使用武力，印度主席亦不贊成，波蘭及捷克代表竟當場退席，表示抗議，解說遂告停頓。中共代表日日要求使用武力，印軍終不敢接受。僵持至十月卅一日經多方斡旋，韓方義士方首肯出營，接受解說。

十月卅一日共軍代表對韓籍反共義士四百五十名進行解說，除竟日辱罵外，結果願返鐵幕者僅廿一人。

十一月三日共軍又對韓籍反共義士四百五十三人進行解說，結果有十九人接受遣返鐵幕。

共軍知中國反共義士反共之信念甚堅，不能以解說達其攫取之目的，乃決施用陰謀，指控第二十八號收容所中國義士解說，蓋明知其無法進行，故使解說停頓以拖延時間而已。

十一月廿一日又藉義士在醫院內殺人，指使印兵於拂曉五時，前往搜查，結果一無所獲。

自解說開始以來，印軍袒韓共、中共之態度昭然若揭。美方為求履行停戰協定，處處委曲求全，甚且不惜退讓妥協，聯軍心理作戰部負責人史陶德與漢森上校，受我訪問與正義要求，因維護義士態度過於明顯，先後調職，又我國譯員五十餘人充當聯軍代表，因解說時迭次抗議共軍代表不服，欲行抵抗，印兵開槍立斃一人，於是中共謀任意指認，共拘去嫌疑兇手七人，是日並宣布該收容所願返鐵幕者廿一人。

帶遞信件物品，又不准我譯員與記者進入中立區，以斷絕義士對外交通。惟求避免爭端，坐長共方氣燄，殊屬令人失望。

指導小組，自解說開始，即對各營義士提示

：一個信念——「堅強團結誓回臺灣」；三大方針：

- (1) 與韓義士一致行動、(2) 爭取印軍同情、(3) 與聯軍合作；五項鬭爭：(1) 反恐怖、(2) 反分化、(3) 反匪特、(4) 反疲勞、(5) 反拖延。以爲其鬭爭準繩。同時鑑於嚴冬義士衣薄，發動紅十字會募贈寒衣，並大量寄遞慰問信，以提高義士之士氣。

我方譯員記者，既不能進入中立區，指導小組對各營之連絡，僅有三條路線：(1) 由駐在醫院之譯員傳遞、(2) 借用韓方補給交通線、(3) 直接運用韓方人員。此外，各營進入中立區時，先後運入無線電收音機二批，計第二聯隊二架，第一、三聯隊各三架，可以收聽外界消息。於是與韓國當局洽妥，由韓國廣播電臺作華語廣播。每週二次，每次十五分鐘，藉以報告當前情勢，並用暗語指示各營之行動。該項廣播於義士回臺後，改爲反共人民之聲，繼續進行，以爲對東北及華北之心戰播音。

五、接運義士回臺之實現

共軍之洗腦醜劇，自十月十五日開始，歷時兩月，前後舉行七次（中國義士四次、韓國義士三次），計召見七個收容所，共義士三千一百五十人（內中國義士一、七三九人，韓國義士一、四一三人），實際接談者一、四三三人（中國義

士一、二六五人、韓國義士一、一六八人），中國義士C二二號及D二八號收容所均解說一半而已。因接受洗腦而返鐵幕者，計華俘廿四人，韓俘四十六人，佔中國義士總數百分之二，韓國義士總數百分之四。

共軍知洗腦無法達其目的，乃由勸誘轉爲威脅，既而造成恐怖，再次而實行疲勞洗腦，均未如願以償。最後又改用拖延戰術，使解說陷於停頓。同時曲解停戰協定，謂須實施解說九十天（即未解說之時間不算），其意在造成長期拖延局面，使拒絕遣返之義士，無限期遭受拘禁，否則將受遣返。當時尼赫魯亦曾響應共方作同樣聲明。

聯軍方面知其奸計，於是赫爾將軍、杜勒斯國務卿及英國外交部發言人，先後發表聲明，解說期間應九十天屆滿，再加政治會議期間三十天，至一九五四年一月廿二日爲止，屆時全部義士即應獲得自由。

洗腦鬭爭中以中國反共義士意志最爲堅強，共軍亦顯然以中國義士爲其洗腦之主要對象。陰謀毒計，無所不用其極。洗腦既告停頓，其次一步之陰謀殊難逆料。指導小組預想當前情況之演變，對義士傳達指示，及預作接運之準備如左：

甲、對義士之指示：

- (1) 翹固組織，嚴密警戒。
- (2) 清查潛伏匪諜，提防分化陰謀。
- (3) 繼續五項鬭爭（1. 反對與匪接觸、2. 反分化、3. 反對審判無辜義士、4. 反拖延、5. 反滲透）。
- (4) 準備返臺步驟，包括屆時自動突營之準備。

乙、接運之準備：

(1) 與美軍第八軍泰勒將軍作具體洽商。準備接運之技術步驟，包括由中立區撤退部署、收容、食宿供應、運輸、護航等。

(2) 與韓國憲兵總司令元容德商洽統一指揮，與中韓義士共同行動方案。包括屆時突營之部署、接應、掩護、收容等。

丙、宣傳方面：

(1) 向聯軍及國際揭穿共軍之拖延陰謀，及貫徹自由遣送之重要性。

(2) 鼓勵各國記者赴臺觀光，親睹我國各界歡迎義士回臺之盛況。

(3) 發動「自由日」運動，使一月二十三日成爲自由世界共同紀念之神聖不可侵犯之歷史日期。同時指導小組更分編爲三個分組如下：(1) 義士行動指導組，專任今後義士行動之指導。(2) 宣傳組，專任對外宣傳及爭取外國記者之報導。(3) 接運設計組，專任接運義士回臺之技術設計。

十一月廿八日李承晚總統訪臺與蔣總統發表共同聲明，強調維護反共義士選擇自由之立場。自由中國各界又發動百萬人簽名運動，分別向聯合國、艾森豪總統及中立國遣送委員會呼籲早日釋放反共義士。其前途命運，益爲全世界所注視。

十一月卅一日中立區印度監管軍自行訊問反共義士四千名，結果宣佈願返鐵幕者一百三十五人，並宣稱將再繼續執行審訊，企圖增加遣返人數，以討好共軍。中韓兩國當即強硬聲明反對，同時共軍因企圖無限期拖延，亦不滿印軍此項行

爲。

十二月廿四日中國紅十字會捐贈中韓反共義士衛生衣褲二二、五〇〇套、牛肉罐頭二二、五〇〇個運抵釜山，即日轉運漢城，洽送中立區，惟印度監管軍與印度紅十字會均拒絕代爲轉送。反之，共軍僞紅十字會送來之物件及宣傳品，均得送入，我方再次交涉無效。該項慰問品滯留漢城，直至翌年一月二十三日義士出營時，方行分發。同時自由中國各界慰問信六萬餘封，亦均被印軍截留，未予轉發，僅少數由我譯員自行帶入，送達各營，中韓義士士氣大振。

接運義士之實施問題，自十二月下旬以降，與美軍第八軍積極具體洽商，泰勒將軍表示全力支持，我因事在釜山，特派專機接至漢城作最後決定。當即飭屬製訂輸送計劃，自中立區至仁川港口，以卡車五三〇輛擔任陸路運送。自仁川至臺灣，以登陸艇十五艘擔任海上輸送。並請我政府派遣軍官八十一人、士兵二十人來韓接收，率領回臺。

一九五四年一月八日國防部第二廳廳長賴名湯少將率領連絡組軍官十一人飛東京與聯軍總部接洽後轉韓，其餘軍官亦於十五日以前趕到。自由中國各界亦派遣歡迎義士代表團七人，由臺灣大學校長錢思亮、立法院副院長黃國書率領，於十七日飛抵釜山，中國記者九人，亦於十九日抵韓準備隨伴義士同舟回臺。

共軍企圖延長義士羈留期間，原與印度尼赫魯早有默契，但聯軍已先後表明態度，且積極準備接運步驟。各營義士亦均積極準備一屆限期即

行突營。韓政府亦已授權憲兵總司令元容德將軍，預作策應收容之準備。中立國遣委會印度主席提瑪雅將軍深知屆時不予以釋放，必將發生嚴重後果。若予釋放，又不免開罪共方。於是，不待限期屆滿，宣佈於一月二十日午前九時雙方戰俘交還原管理國自行看管。因此，原訂廿三日零時接運義士計劃，遂提早於二十日實現。

是日拂曉我率領自由中國各界代表錢思亮等，前往中立區集中營出口，親迎反共義士出營，並發表聲明與廣播，義士乘車南下仁川，沿途韓國人民夾道歡呼。漢城永登浦華僑均齊集道旁熱烈歡迎，仁川港口華僑迎送場面尤為壯烈動人。全韓四十八地區華僑代表及東京後援會代表，均齊集碼頭分發慰問品及慰問信，義士亦沿途回贈隨身物品與謝函，以資報答。既達港口，即步上登陸艇，每艘載一千人，分三批啓碇。自當日上午九時由中立區出營，至下午四時一萬四千餘反共義士均已在仁川下船啓碇完竣，較預定輸送時間提早完成。

此外另有傷病義士百餘人，於一月廿三日分乘專機五架直飛臺北。又被印軍扣押之義士七人，亦於二月十八日釋放，翌日乘客機返臺。「反共義士爭奪戰」至此遂告勝利結束。

本刊編輯部緊要啟事

本期因改版改紙關係，彩色封面提前付印，預計刊出重要文稿均先期製版載於封面，唯因篇幅計算錯誤，「梁啟超兒子之死」及「英印侵略西藏與西藏獨立運動」兩文不得已移下期發表，尙祈讀者作者鑒諒為荷。

「大陸人心的向背」，昭告世界。我政府在與共黨政治鬭爭中，打了一場勝仗。此後，我蔣廷黻代表在聯合國辯論時，阻止中共入會，屢屢引此一事實，作為鐵的證明。「二二三」是義士返回自由地區之日，遂成爲世界性反共運動的自由日。此一爭取反共義士回國事件，正值我使韓期間。這一仗，雙方竭盡全力，爭取反共義士，緊張激烈，無異短兵相接。在緊要關頭，我中央特派陳建中化名來韓主持策劃，陳同志到韓後，朝乾夕惕，廢寢忘餐，苦心孤詣，深謀遠慮，發揮高度智慧，每一階段均能作適切的指導，是一位無名英雄，其功誠不可沒。事後中央政府頒給我最高「一等景星大綬勳章」，實際這一最高勳章，應頒給陳建中同志，以慰其勳勞。茲偶作「使韓回憶」，寫此「反共義士爭奪戰紀實」一文，詳敘其經過歷程，以明史實，而垂永久。